

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第136期 总第10770期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:方文煜 版式:黄健 全年定价:450元 零售价:2.00元

2023年6月2日 星期五 癸卯年 四月十五

新闻简讯 | News bulletin

质量标准品牌赋值 中小企业专项行动 产业集群全国行启动

5月30日,质量标准品牌赋值中小企业专项行动——产业集群全国行·昆山站启动仪式举行。工信部科技司一级巡视员毕开春,工信部中小企业发展促进中心主任单立坡,副主任周平军,江苏省工信厅二级巡视员常如平,苏州市工信局四级调研员程革,昆山市委副书记、市长陈丽艳,副市长陈钊,中国邮政储蓄银行普惠金融事业部总经理耿黎等出席启动仪式。

中小企业是创新发展的主力军,也是稳定经济大盘的重要支撑。据了解,目前,昆山已培育各级专精特新企业663家,其中国家级“小巨人”企业25家、省级251家。(新华)

深圳打造1000亿元 人工智能基金群

深圳市5月31日发布了加快推动人工智能高质量发展高水平应用的行动方案,提出统筹整合基金资源,形成规模1000亿元的人工智能基金群,在强化智能算力集群供给、增强关键核心技术与产品创新能力、提升产业集群水平、打造全域全时场景应用、强化数据和人才要素供给等方面加大支持力度。

方案提出,深圳将整合全市算力资源,建设城市级算力统筹调度平台,实现“算力一网化、统筹一体化、调度一站式”,并集聚政府、企业、科研机构、高校的智能算力资源,与周边城市加强智能算力合作,谋划共建粤港澳大湾区智能算力统筹调度平台。深圳还将在公共服务和城市治理领域拓展人工智能应用场景。(陈宇轩)

我国跨境电商 货物进出口规模 占外贸比重升至约5%

记者从5月31日在浙江省杭州市召开的跨境电商综试区现场会上获悉,近年来,我国跨境电商主体已超10万家,建设独立站超20万个,综试区内跨境电商产业园约690个,跨境电商货物进出口规模占外贸比重由5年前的不足1%上升到目前的5%左右。

我国跨境电商贸易伙伴遍布全球,目前已与29个国家签署双边电子商务合作备忘录。出席会议的商务部国际贸易谈判代表兼副部长王受文说,我国跨境电商发展速度快、市场潜力大、带动作用强,能够低成本高效率匹配供需,为更多的企业和终端消费者提供个性化优质服务。(韩佳诺)

浙江推进5G全连接 工厂建设

记者5月31日从浙江省经信厅获悉,浙江将加快推进5G全连接工厂建设,进一步发挥5G、工业互联网作为新型基础设施的支撑能力和融合创新能力,深化5G全连接工厂融合发展,加快推动制造业质量变革、效率变革、动力变革。据介绍,浙江将采取分类分级原则,根据企业场景应用,支持企业建设产线级、车间级、工厂级等不同类型5G全连接工厂。产线级5G全连接工厂着重单一生产环节、业务单元设备连接、数据采集和5G融合应用能力建设。车间级5G全连接工厂着重多产线多系统协同优化、数据价值充分释放、集成创新水平提升等能力建设。工厂级5G全连接工厂则着重跨车间跨层级互联互通、场景深度和系统化应用、全要素生产率提升等能力建设。(顾小立)



新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com



价值在线董事长苏梅: “一核两翼三驱动” 赋能上市公司价值提升



●价值在线董事长苏梅接受专访。 王小骥/摄

■孙榕蔓

心能力,规范治理体系,进而实现内在价值。”

做好投资者关系 对于提升上市公司价值至关重要

数据显示,截至2022年底,我国上市公司总数5079家,涵盖了国民经济的18个门类行业,总市值79.02万亿元。

对此,苏梅表示,上市公司作为中国经济发展的基本盘,税收贡献超过28%,活跃上市公司体系对国民经济的发展具有重要的引

领作用。把上市公司做好也是为国民经济做好贡献。”

全面注册制之下,未来上市公司将会更多和投资者交流,赋能上市公司做好投资者关系、提升价值对于一家赋能上市公司高质量发展的公司来说至关重要。

据苏梅介绍,价值在线正在搭建投资者关系管理平台,主要包含5个方面:首先,用数字化方式帮助上市公司打造价值平台,包括展示公司业务的投管网站等;其次,搭建云会议交流平台,协助上市公司召开业绩说明会、投资

者交流会;第三,邀约证券、基金分析师,协助上市公司做好相应会议准备;第四,协助上市公司进行产业研究,从投资端反映市场关注的问题、产业发展的趋势等;第五,帮助上市公司了解股东和投资者的反馈,明确其自身管理服务和投资者关系实施的效果。

企业要积极拥抱数智化变革 和人工智能新场景

如今人工智能催生了新一代的产业变革,同时也带来了生产方式的巨变。各种多模态、大模型等相关技术在近日不断涌现,人工智能技术革新和未来发展成为备受关注的话题之一。

继2017年国务院印发《新一代人工智能发展规划》,科技部、教育部、工信部等六部门在去年联合发布《关于加快场景创新以人工智能高水平应用促进经济高质量发展的指导意见》,提出“场景创新成为人工智能技术升级、产业增长的新路径,场景创新成果持续涌现,推动新一代人工智能发展上水平”的发展目标。

苏梅表示,“创新是资本市场永恒的话题。每一个新技术的来临,企业都面临着机遇和挑战。随着技术的发展,企业可以获得更大的成长。”她认为,很多上市公司在布局第二、第三成长曲线的时候,最核心的就是有没有抓住技术的创新升级。据她观察,在上市公司业绩说明会、投资者交流会上,投资者普遍关心上市公司是否布局人工智能领域,这也倒逼了企业的变革。(据新华网)

■学思想 强党性 重实践 建新功 |

东北工业集团有限公司

坚持“四个一”扎实推动主题教育入脑入心走深走实

■陈凤海

主题教育开展以来,东北工业集团有限公司牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,坚持“四个一”,即谋划动员先行一步、组织学习更细一层、问题清单更实一度、推动发展更进一步,扎实推动主题教育入脑入心走深走实。

谋划动员先行一步。该公司党委第一时间召开党委会议传达学习中央、兵器工业集团主题教育工作会议精神,成立主题教育领导小组及办公室,召开主题教育工作会议并制定实施方案,对主题教育进行动员总部署。党委“第一议题”和党委理论中心组集中学习。公司党委将制定主题教育实施方案与抓年度重点工作融合起来,制定重点工作安排计划清单,明确18项工作任务,36项主要内容、列出时间节点及责任单位,将主题教育重点工作分解量化,与统筹推进兵器工业集团“1+5”战略、打赢“四大攻坚战”,实施公司“129工程”等重点工作相结合,通过细化分解主题教育工作任务,进一步压实工作责任,形成上下贯通、齐抓共管、强力推进的工作格局。

组织学习更细一层。该公司党委以专题读书班为载体,把主题教育读书班当作理论学习的“加油站”,视为锤炼党性的“新起点”,

领导干部带头领学促学,中层领导人员全面笃学自学,引领全体党员一篇一篇学、逐字逐句读、一段一段悟。编发主题教育工作简报,在企业报和微信平台开辟主题教育宣传专栏,在党建活动阵地设置主题宣传标语,不断推动“真学—学懂—学通—致用”进阶。

4月22日—28日,该公司利用7天时间举办主题教育读书班,采取自主学、集中学、交流学、线上学的方式,深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想。自主学习时,班子成员围绕党的二十大报告、党章、《习近平著作选读》《习近平关于调查研究论述摘编》《习近平总书记关于发展国有经济重要论述学习读本》等书目开展学习,深刻学习习近平总书记视察企业时的重要讲话精神、习近平总书记关于国有企业改革发展和党的建设的重要论述,全面准确把握习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求,把握当前公司面临的新形势新机遇新挑战,进一步增强推动高质量发展的紧迫感责任感使命感。

集中学习时,于4月24日举办了主题教育读书班集中专题辅导,邀请吉林省省委党校教授闫越做题为《习近平新时代中国特色社会主义思想开辟马克思主义中国化时代化新境界》讲座,对习近平新时代中国特色社会主义思想的伟大变革、时代背景、核心要义、理论体系、思想方法做深入讲授。交流学习时,班子成员在完成5天自主学、线上学、集中学的基础上,在4月27日和5月9日先后两次召开的主题教育读书班交流研讨会上,9名班子成员紧密联系思想和工作实际,围绕如何推动东北工业集团高质量发展,落实兵器工业集团“1+5”战略,实施公司“129工程”进行交流研讨。线上学习时,组织观看“习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲”等习近平总书记讲话音频、金句、问题和思考的系列讲解视频,做主题教育的积极宣传者、践行者。

问题清单更实一度。该公司制定《调查研究的工作方案》,围绕“八个聚焦”挂图作战,制定9项调查研究实施计划,制定落实“六个一”清单,改革发展项目清单。围绕服务大局深入开展调研。坚持学学相长、学实结合,学以致用,把学习成果同调查研究、推动发展、检视整改、建章立制全面融合、贯穿始终。围绕公司“129工程”,聚焦公司年度重点工作具体任务,在学习中发现问题,带着问题调查研究,坚持目标导向、问题导向,真正掌握全面、真实、丰富、生动的第一手材料,“摸实情、取真经,出实招、干实事”。其梳理“问题清单”13项,梳理“办实事清单”28项,确保把问题研究透彻,把措施精准提实,找出“一把钥匙开一把锁”的最佳路径。围绕推动加强作风建设,开展主题教育特色“自选动作”“转作风、树新风”专项行

动,在本公司范围内大兴学习之风、调研之风、真抓实干之风,进一步明确工作任务、增强干事激情,推动各项工作再上新台阶,以作风转变营造风清气正的良好氛围。

推动发展更进一步。公司班子成员坚持边学习、边对照、边检视、边整改,把问题整改贯穿主题教育始终,把“当下改”和“长久立”紧密结合,系统地提出解决方案,让职工切实感受到解决问题的实际成效。在深入开展调查研究中切实发现问题、解决问题,始终把学、查、改有机贯通起来,在领题调研的基础上形成建章立制清单,通过建章立制推动长远发展。在调研过程中发现针对精益管理工作中存在的精益现场管理有所弱化,评价标准不统一的问题,制定《现场管理评价规范》,按照规范开展精益现场管理自查,并对所属企业进行现场督导检查,推动所属企业现场管理持续改善。该公司聚焦服务大局,紧扣公司“129工程”,聚焦公司年度重点工作具体任务,在学习中发现问题,带着问题调查研究,坚持目标导向、问题导向,真正掌握全面、真实、丰富、生动的第一手材料,“摸实情、取真经,出实招、干实事”。其梳理“问题清单”13项,梳理“办实事清单”28项,确保把问题研究透彻,把措施精准提实,找出“一把钥匙开一把锁”的最佳路径。围绕推动加强作风建设,开展主题教育特色“自选动作”“转作风、树新风”专项行

